

# ТУВИНСКАЯ ПРАВДА

Орган Тувинского областного комитета КПСС, Верховного Совета и Совета Министров Тувинской АССР

Год издания 48-й

ПЯТНИЦА  
4  
ФЕВРАЛЯ

1972 года

№ 29  
(8215)

Цена 2 коп.

Приезд в Москву Президента Арабской Республики Египет Анвара Садата

2 февраля в Москву по приглашению Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза, Президиума Верховного Совета СССР и Совместного правительства с дружественным неофициальным визитом прибыл Президент Арабской Республики Египет, Председатель Арабского социалистического союза Анвар Садат. Президент Анвара Садата сопровождает делегация в составе советника Президента по вопросам национа-

льной безопасности Мухаммеда Хафеза Исмаила и министра иностранных дел Мухаммеда Мурада Галеба. На Внуковском аэродроме, украшенном государственными флагами АРЕ и СССР, Президента Анвара Садата и сопровождающих его лиц встречали Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев, член Политбюро ЦК КПСС, Председатель Совета Министров СССР А. Н. Косыгин, член Политбюро ЦК КПСС, секретарь ЦК КПСС А. П. Кирилен-

ко, секретарь ЦК КПСС Б. Н. Погомарев, другие официальные лица. Высокоточный приветственный представительный оркестр города Москвы. Среди приветствующих находились послы АРЕ в СССР Яхья Абдель-Кадыр, дипломатические сотрудники египетского посольства, а также главы дипломатических представительств арабских стран. На летном поле был выстроен почетный караул трех видов Вооруженных Сил СССР — пехотинцы, летчики, моряки. Были исполнены государственные гимны. Президент Арабской Республики Египет принял рапорт начальника почетного караула. Анвар Садат вместе с А. Н. Косыгиным обшел строй советских воинов. С аэродрома Президент АРЕ в сопровождении товарищей Л. И. Брежнева и А. Н. Косыгина направился в город в отведенную ему резиденцию. (ТАСС.)

Договор между СССР и ФРГ представлен на ратификацию

Совет Министров СССР одобрил и представил на ратификацию Президиума Верховного Совета СССР Договор между СССР и ФРГ, подписанный в Москве 12 августа 1970 г. (ТАСС.)

Совет

университетов страны

В этом пятилетии вузы и техникумы страны выпускают примерно 9 миллионов специалистов с высшим и средним специальным образованием. Значительное место в подготовке высококвалифицированных кадров для народного хозяйства, различных отраслей науки, техники и культуры отведено университетам. Сейчас в стране их насчитывается 52. В них учатся свыше полмиллиона юношей и девушек.

Вопросы постановки возрастной роли университетов в ускорении темпов научно-технического прогресса, задачи и перспективы развития и совершенствования высшего образования в стране обсуждаются на открывшемся в Москве заседании совета, который объединяет всех ректоров университетов страны.

Доклад на тему «Роль и место университетов в системе советской высшей школы» сделал министр высшего и среднего специального образования СССР В. П. Елютин. Он подчеркнул, что, выступая на Всесоюзном съезде студентов, Генеральный секретарь ЦК КПСС товарищ Л. И. Брежнев поставил перед работниками высшей школы важные задачи, связанные с совершенствованием подготовки специалистов для народного хозяйства. Сейчас в университетах страны работает свыше 43 тысяч ученых, которые не только ведут преподавательскую, но и большую научную работу, в частности, по таким важнейшим разделам, как прикладная математика и электронно-вычислительная техника, широко используемым в народном хозяйстве.

С докладом «XXIV съезд КПСС и научно-технический прогресс» выступил вице-президент Академии наук СССР академик М. Д. Миллиошинский. В работе совета университетов принимают участие ответственные сотрудники аппарата ЦК КПСС, Совета Министров СССР, комсомольских и профсоюзных органов. (ТАСС.)

## ПЯТИЛЕТКЕ — УДАРНЫЙ ТРУД!

### ПОИСК НОВАТОРОВ

Бригада комплексной бригады Кызыльского ремонтно-строительного управления Ф. Т. Печорина знают в тресте «Тувинремстрой» не только как хорошего организатора, но и как человека, увлеченного рационализацией. На его счету немало ценных нововведений. Последним предложением Федора Тихоновича в минувшем году было изготовление передвижной эстакады для приготовления и подачи раствора при кладке стен. Совет БРИЗа одобрил задумку новатора, рационализаторское предложение внедрило в производство. Значительно облегчила труд многих рабочих, управление получило 4 тысячи рублей годовой экономии.

Примечательно, что план внедрения в производство рационализаторских предложений в первом году девятого пятилетия коллектив РСУ перевыполнил. Благодаря творческому поиску новаторов произошли заметные улучшения на многих участках. К примеру, подогрев воды для гашения известки сейчас производится электричеством. А раньше на этом участке работал котел, расходовались десятки тонн угля, многие кубометры дров. Это было экономически невыгодно. Внедрили рационализаторы, предложили использовать нехитрое, простое в изготовлении, дешевое приспособление.

Новые задачи стоят перед новаторами РСУ в этом году. Их творческая мысль по-прежнему в поиске лучшего, передового, более приемлемого в труде.

В. ДЮНДЮКОВ.

### Эффект исчисляется тысячами

72 рационализаторских предложения с экономическим эффектом 72 тысячи рублей — такой итог конкурса молодых рационализаторов комбината «Тувинкоальс», проведенного здесь в 1971 году.

Первая его премия присуждена маркшейдеру рудника молодому коммунисту Олегу Ванькову. Внедрение в производство лишь одного его рационализаторского предложения позволило предприятию сэкономить девять тысяч рублей. Лауреат второй премии — слесарь, кандидат в члены КПСС Александр Труханов. Он внес семь предложений, и все они тоже применены на практике. Третье место в конкурсе занял комсомолец Галина Мурашишвили, работница центральной заводской лаборатории, и Аркадий Сурков, электрослесарь цеха контрольно-измерительных приборов и автоматики. В этом же цехе два коммуниста и три комсомольца, объединив свои творческие усилия, создали комплексную молодежную бригаду рационализации и технического творчества. За год своей работы они внесли 14 ценных предложений.

Обсудив итоги конкурса, давшего столь заметный экономический эффект производству, специальная комиссия решила постоянно вводить на комбинате соревнования молодых рационализаторов.

В. КУЗЬМИН, секретарь комитета комсомола поселка Хову-Аксен.



Бригада шоферов Кызыльского пассажирского АТП, возглавляемая коммунистом Юрием Моисеевичем Деревягиным, носит почетное звание коллектива коммунистического труда. Она постоянно добивается перевыполнения заданий по перевозке пассажиров. В минувшем

году коллектив сэкономил более 17 тысяч зитров топлива. На снимке (слева направо) члены бригады, шоферы И. П. Лузин, В. И. Шемякин, В. В. Путицкий, А. М. Вахар и Ю. М. Деревягин. Фото В. Савиных.

### ЮБИЛЕИ СОРТОИСПЫТАТЕЛЕЙ

В 1947 году в Туве начали работать три сортоиспытательных участка. К 1950 году они уже подобрали для районирования по зонам положительно показавшие себя сорта различных культур. Средн арновых 13 лет считались лучшей яровой «лютецене-62», 20 лет продержался ячмень «аларинец». А озимая рожь «удинская» и до сих пор не вышла замены. За 25 лет работы сортоучастки Тувы испытали около 50 сельско-

хозяйственных культур. В настоящее время в районировании по зонам республики находятся проверенные не только участками, но и производством, яровая пшеница «саратовская-29» и «эстонка», ячмень «явнер» и «казанский 6/4», овес «орел», «эгуз» и другие. Сортоучастки республики продолжают свою кропотливую работу. Чтобы изучить любой сорт иди агротехнику его возделывания в сложных природных условиях,

опыты проводятся в течение нескольких лет по одной и той же программе, пока не будет получен исчерпывающий отчет. В последние годы хороший результат показала яровая пшеница «бурятская». Этот сорт с большими потенциальными возможностями. Можно сказать с уверенностью, что эта планка приживается на полях республики. Ф. БАБИЧЕВ, заведующий Пий-Хемским сортоучастком.

### ЗИМА НА ФЕРМАХ

## ДОБРЫЙ НАСТРОЙ

Более 5400 овец и коз пошло нынче в зимовку в совхозе «Буренский». К зиме здесь создан необходимый запас кормов, почти все поголовье было хорошо упитанным. Нынче чабаны совхоза перешли на полный хозрасчет. Широко развернулось среди них и движение за коммунистический труд. Зимовка идет хорошо, у чабанов добрый трудовой настрой.

Морозно. И хотя солнце заливает просторы Кок-Мена, даже дуновение ветра обжигает лицо. Падает видны движущиеся по узлу ошцы, а на самом верху его четко рисуются на фоне неба следы сидящего на лошади чабана. Это Биче-оол Кужеевич Аксак. Увидев подхваченную к станине автолаву, он неторопливо спустился с узда, спрыгнул с коня, поздоровался. Пока идет несильный выбор товаров, и разговорился с чабаном о том, как проходит зимовка.

— Э-а, каждый раз бы так шло, — ответил он. — Лучшего и желать не приходится. Снега мало, корма завезены, ошцы пошли и зимовку крепкими. Однако подкармливаем немножко овсом, чтобы и ягнята крепкие были. Скоро ведь окот начнется.

В Кок-Мене нынче зимует девять отар — Биче-оол Кужеевич Аксак и Дотте Букаршиповича Дортока. Животные размещаются в большой, разгороженной на две половины, кошары. Приготовлены здесь и добротные

теплени для ягнят. Ежедневно заводится вода. Тепло, уютно и в домах чабанов.

Хорошо идет зимовка и у чабанов Э. С. Бялава и Л. Ш. Дону. У них добротные кошары с тепляками, есть запас соломы, сена, овса. Завезена и минеральная подкормка. Вода для овец подогрывается.

— В прошлую зиму мы поработали неважно, — говорит Эрик-оол Салипович Ялдан. — Причин было немало, самых различных. Но много от нас самих зависело. А в этом году мы решили улучшить дела. Я и ушедшие зимовки позвонили. И, например, обзавелись получить и сохранить от каждой сотни овец по 95 ягнят. Думаю, что свое обязательство и перевыполнить сумеем.

Успешно провел прошлогоднюю зимовку Мекей Чиндырович Дамба. От каждой сотни овец овец он получил по 115 ягнят. И настрий шерсти в его отаре был самый высокий — 4,2 килограмма. За зимние месяцы его животные не потеряли упитанности. Планировалось в использовании па-

многие проблемы опыта животноводов. Особо не жалко у нас с обдумыванием. Кинопереживки бывают крайне редко, семьям чабанов со стоек в Кара-Суге, Кок-Мене, Ак-Хеме и других в трескучие морозы приходится сидеть в баню за много километров. А в период ягнени овец и вовсе никуда не выедешь.

Доржу Сяянилович прав. Овцеводство — выгодная для совхоза «Буренский» отрасль животноводства. Каждый год оно дает прибыль. В 1970 году, например, эта прибыль составила 55 тысяч рублей, а в прошлом, несмотря на многие трудности, около 30 тысяч. Затраты на центнер привеса и получение шерсти в хозяйстве значительно ниже плановых.

Мировая половина зимы, результаты в совхозном овцеводстве пока хорошие. Чабаны настроены по-боевому. Долг руководителей, специалистов, партийной и профсоюзной организации совхоза — поддержать этот добрый настрой, проявить постоянную заботу о труде и быте овцеводов, создать все необходимые условия для того, чтобы взытые ими социалистические обязательства были успешно выполнены.

В. НАЗАРОВ, наш корр.

АШХАБАД. Достиг проектной мощности по добыче газа Северный Ашак: ежедневно из шести скважин в магистральный трубопровод «Средняя Азия—Центр» подается отсюда четыре миллиона кубометров «тодубого» топлива. До конца года вступят в строй еще девять эксплуатационных скважин.

ОРЕНБУРГ. На Орском нефтеперерабатывающем заводе имени Чакалова вступила в строй крупная установка по выработке высококачественного бензина для легковых машин «Жигули». Это одна из первых установок, на которой все процессы — от подачи сырья до выдачи продукции — автоматизированы.

БРАТСК. На Братском леспромышленном комплексе началось сооружение самого крупного в стране фанерного завода, который будет ежегодно давать народному хозяйству 200 тысяч кубометров продукции. Первая очередь предприятия вступит в строй в 1974 году.

ГОРЬКИЙ. Десятки тысяч тонн — такая проектная годовая мощность нового производства поливинилхлорида, вступившего в строй на Дзержинском комбинате «Капролакам». Из такого количества порошка можно, например,

сделать около десяти миллиардов граммофонов.

ЧЕРЕПОВЕЦ (Вологодская область). В тресте «Череповецметаллургстрой», одном из крупнейших в стране, организован информационно-вычислительный центр. Тем самым положено начало созданию здесь автоматизированной системы управления производством.

ТАЛЛИН. Завершено строительство десятиэтажного Дома эстонского радио. Здесь разместятся административные службы, конференц-зал и информационно-

вычислительный центр, в котором комплектоваться программы радиолещания.

ЗАПОРОЖЬЕ. С главного конвейера автозавода «Коммунар» сошла первая партия малолитражного модели «АЗ-968». Новый «Запорожец» выпускается с двигателями двух цилиндров — мощностью в 40 и 45 лошадиных сил. К концу пятилетки запорожские автомобилестроители доведут выпуск малолитражек до 150 тысяч штук в год. (Корр. ТАСС.)

### Соревнование Советов

Можно сказать, что в работе Советов республики есть немало положительного. Примером может служить деятельность Бурен-Хемского сельского Совета Каз-Хемского района (председатель Е. С. Катанья). На территории этого Совета расположились два хозяйства — совхозы «Серед» и «Советская Тува». Большинство депутатов совхозов работают в различных отраслях совхозного производства, хорошо знают свое дело, и их помощь в решении тех или иных вопросов всегда своевременна, действенна. Прочные деловые связи у исполкома сельского Совета с руководителями совхозов. Контролируя соблюдение законодательства о землепользовании, о правах и обязанностях трудящихся, исполком, депутаты находятся в гуще всех дел совхозов. В период сельскохозяйственных кампаний и на ответственных участках работы постоянно действуют депутатские посты.

Улучшение организационно-массовой работы Совета могло не повлиять на производственно-финансовую деятельность совхозов: они добились в прошлом году хороших производственных показателей. Соревнованию здесь уделено немало внимания. Соревнуются между собой совхозы, бригады, рабочие — за звание «Лучший по профессии». При подведении итогов на доме передовика можно прочесть: «Здесь живет лучший чабан, доярка

и т. д. Немало хорошего есть в работе многих других сельских Советов республики. Межегейского, например, сельского Совета Тандинского района, Хайрыканского и Мадан-Мадырского — Дуун-Хемчинского, Узского — Каз-Хемского района и других. Здесь принимают ответственность стоящих перед Советами задач, стремятся идти в ногу со временем.

Из городских Советов (районного подчинения) заслуживает одобрения работа Ак-Довураковского городского Совета депутатов трудящихся. Его здесь по праву считают колыбелью города. Контроль Совета за работой городских предприятий и организаций, координация их работы принесла свои результаты. Строители Ак-Довурака досрочно выполнили годовое задание и добились повышения производительности труда в сравнении с 1970 годом более чем на тридцать процентов. В городе проделана значительная работа по благоустройству. В прошлом году высажено более 6 тысяч деревьев и кустарников, для их полива действует арка, а на улице Шоссеиной проложены трубы, проведена покосная фазовая заливки, засафальтированы 3 километра тротуаров и т. д. Заслуживает одобрения субботников, массовых работ Совета по проведению субботников, воскресников. Силами общественности в прошлом году в Ак-Довураке построены в жилых кварталах шесть десятков площадок, десять типовых автобусных остановок, на стадионе «Абест», также с помощью общественности, построен спортивный комплекс. Словом, Совет, каковой его депутат не забывают здесь о своих обязанностях перед избирателями, стремится оправдать их надежды.

На говоря о работе Советов республики в целом, нельзя умолчать и еще, к сожалению, о многих недостатках в их работе. Не везде вовремя проводятся сессии, порой плохо организована работа постоянных комиссий исполкома, учеба депутатов, не на должной высоте их активность.

Важно в прошлом году готовиться к проведению сессии Советов Тес-Хемского района, нарушалась их периодичность. Шагонарским горсоветом. Не отвечает еще требованиям жизни и уровень организаторской работы исполкомов местных Советов, допускаются нехватки в кадровых кадрах. Желает лучшего и работа постоянных комиссий. Многие из них далеко не полностью исполняют и выполняют представленные им законом права и обязанности. А исполкомы Советов редко выносят на обсуждение сессии отчеты и содоклады постоянных комиссий.

Все эти недостатки в работе местных Советов республики нельзя упускать из виду. Продуманная, четкая организация работы Советов особую актуальность приобретает именно сейчас, когда весь советский народ вступил во второй год девятой пятилетки. Повсеместно графа в отделе заботу партии о повышении благосостояния советского народа — добиться дальнейшего повышения производительности общественного производства, повысить эффективность труда, улучшить качество продукции, снизить ее себестоимость. Советам в решении этих задач отводится большая роль. И четкого продуманного, творческого отношения к соревнованию между ними, повышение в соревнование широких масс, своевременное его итоги в районном, а затем и в республиканском масштабе — залог улучшения работы как самих Советов, так и расположенных на их территории колхозов, совхозов, предприятий и организаций.



ДНЕПРОДЗЕРЖИНСК. На химическом комбинате приняты в эксплуатацию новые мощности по производству этилбензола — ценного химического сырья для про-

изводства синтетического каучука, полистирола, красителей и т. д. В этом году предприятие выпустило этилбензола на 90 процентов больше, чем в прошлом.

БРАТСК. На Братском леспро-

мышленном комплексе началось сооружение самого крупного в стране фанерного завода, который будет ежегодно давать народному хозяйству 200 тысяч кубометров продукции. Первая очередь предприятия вступит в строй в 1974 году.

ГОРЬКИЙ. Десятки тысяч тонн — такая проектная годовая мощность нового производства поливинилхлорида, вступившего в строй на Дзержинском комбинате «Капролакам». Из такого количества порошка можно, например,











ТЕПЛЫЕ ВСТРЕЧИ

Мы сидим в зале клуба города металлургов Хову-Аксы с артистом Тувинского республиканского музыкально-драматического театра Борисом Ивановым...

ПО СНИЖЕННЫМ ЦЕНАМ

Как скоро входят в нашу жизнь новинки века? Телевизор стал в нашем доме почти таким же обычным, как и письменный радиодинамик...

Вчера в магазине телевизоров мы увидели телевизоры с экраном 430 см. Это телевизоры с экраном 430 см. Это телевизоры с экраном 430 см...

Вчера в магазине телевизоров мы увидели телевизоры с экраном 430 см. Это телевизоры с экраном 430 см. Это телевизоры с экраном 430 см...

Вчера в магазине телевизоров мы увидели телевизоры с экраном 430 см. Это телевизоры с экраном 430 см. Это телевизоры с экраном 430 см...



На снимке: в отделе радиотелевизионной аппаратуры универмага. Фото В. Саввиных.

МАТЕМАТИЧЕСКИЙ... КОНЦЕРТ В ШКОЛЕ

Часто проводят интересные, содержательные вечера, связанные с учебной программой, учителя Шуйской санаторно-педagogической школы Бай-Тайгинского района...

Вчера в школе состоялся концерт, посвященный математике. Учащиеся с нетерпением ждали указания на объявляемых...

Вчера в школе состоялся концерт, посвященный математике. Учащиеся с нетерпением ждали указания на объявляемых...

Вчера в школе состоялся концерт, посвященный математике. Учащиеся с нетерпением ждали указания на объявляемых...

Новости спорта Спортивный январь Овюра

Райком комсомола стал инициатором проведения здесь хоккейного турнира. Лед реки Хандагайты оказался отличным для дружной команды РСУ...

Личный кросс, посвященный XX юбилею районной конференции, принес победу команде совхоза «Торалы».

Победа ТТТ. Во втором четвертьфинальном матче на Кубок европейских чемпионов баскетбольная команда ТТТ выиграла сегодня у болгарской команды «Марна»...

Три матча. В трех матчах чемпионата страны по хоккею с мячом, состоявшихся 2 февраля, зафиксированы такие результаты: «Динамо» (Алма-Ата) — «Зоркий» (Красногорск) — 12:0...

В. ВАРЬЯН.

ГОРИТ ОГОНЬ ОЛИМПИАДЫ

САНПОРО, 3 февраля. (Спец. корр. ТАСС). В этот день — третьего февраля — внимание всего спортивного мира приковано к себе японский город Саппоро...

Яркое солнце освещало развешенные на ветру флаги 35 стран-участниц. Торжественным маршем по стадиону прошли более 1.200 спортсменов...

В этот же день начались предварительные соревнования хоккеистов. Олимпиада завершится 13 февраля.

На иркутском льду

О том, что в Иркутске — городе на Ангаре — самый чистый лед и много горячих приверженцев конькобежного спорта, известно давно. Здесь в серии пятидневных городов состоялось первенство Советского Союза по конькам...

Отвечая на эти и ряд других вопросов корреспондента ТАСС А. Гайдай попросил председателя Иркутского городского споркомитета И. Н. Ермолаева...

Много это или мало? Конечно, вполне достаточно для того, чтобы обеспечить тренировки всех желающих.

На съемках нового фильма

«МОЙ БРАТ ИГРАЕТ НА КЛАРНЕТЕ»

Около шита с объявлениями, на котором висит плакат «И вот мы стали взрослыми» останаивалась группа школьников. Все, конечно, хорошо, — сокрушено говорит Вадик...

Вчера надо благодарить, — продолжает Вадик. — Где классика? Где эстетическое воспитание? А я, кстати, за него отвечаю...

Мы придаем большое значение в картине самой атмосфере, в которой живут и действуют наши герои, атмосфере подлинной жизненности, оптимизма, веселья.

На снимке: кадр из фильма «Мой брат играет на кларнете», в роли Женьки — Ира Попова.

В. ПАНТЮХОВ.

Новогодние сюрпризы

В Кызыле началась оплата выданных билетов новогоднего выпуска денежно-вещевой лотереи. Удача выпала многим из обладателей...

Репортаж

ПОД НОВОЙ КРЫШЕЙ

Просторный и светлый зал. Свежий запах краски и белая стена, острое ощущение новизны на всем, что выдано глаз. Приемщица Мария Фирсова оформляет заказы, внимательно выслушивает людей, сортирует заказы...



В КИНОТЕАТРАХ:

4 февраля «НАЙБРАТ»: Андрей Рублев (1 и 2 серии) в 10.00, 13.20, 16.40, 20.00. «ПИОНЕР»: Сказка о царе Салтане в 9.00, 10.50, 14.40, «Это было в разведке» в 16.40, «Господин Крош» в Нью-Йорке в 12.40, 18.40...

Тувинский республиканский музыкально-драматический театр. 4, 6 февраля В. Шекспир. «РОМЕО И ДЖУЛЬЕТТА» (с дубляжем на русский язык). Касса работает с 10 часов утра...

ТЕЛЕВИДЕНИЕ

4 февраля ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА 14.30 — Программа передач. 14.35 — Новости. 14.45 — Мультифильм. 15.00 — На XI зимних Олимпийских играх. Передача из Японии. (В эфире) 16.30 — П. И. Чайковский...

«САМАРКАНД ВСЕГДА СО МНОЙ»

Жемчужина Востока — зритель воплотил талант, вкуса, народного вдохновения снял древний Самарканд. Двадцать пять веков стоит на земле этот город, ровесник Рима, город музеев, ученых, поэтов...

ПРИГЛАШАЮТ НА РАБОТУ

Тувинский авторемзавод — токарей, подкатчиков угля, грузчиков в отдел снабжения, электросварщика, слесаря на сборку автомобилей, слесаря на разборку двигателей и агрегатов...

Наш адрес: 667000 г. Кызыл, ул. Ленина, 17

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 34 98, заместителя редактора — 51-20, секретариата — 28-56, отделов: пропаганды, партийной жизни — 22-88, советского строительства и быта — 40-77, сельско-хозяйственного — 27-86, промышленного — 32-85, культуры — 29-54, информации — 26-86, писем и рабальеров — 47-58, бухгалтерии — 25-74, типографии (гл. инженер) — 54-79. О недостатке газет звонить по тел. 32-75.

РЕДАКТОР В. Л. МАСЛОВ